
Excelentíssimos Senhores Desembargadores Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça da Paraíba, Dr. Saulo Henriques de Sá e Benevides e Relator do Processo nº. 0000015-77.2020.8.15.0000, Dr. Ricardo Vital de Almeida,


Não é de nossa rotina adentrar nesta Casa da Justiça para conversar com os senhores e senhoras. Somos parte de outras áreas da sociedade paraibana e brasileira, trabalhamos com a Arte, com a Ciência, com a Educação, com a Cultura, com a Saúde, com a Assistência Social, somos profissionais liberais, autônomos, atuamos em muitos ramos. Acreditamos, no entanto, na importância desta Casa da Justiça paraibana para o resguardo dos direitos humanos, que desde a sua Declaração Universal de 1948, incentiva os cidadãos do mundo a efetivar garantias que induzem à civilidade e à vida coletiva de forma a resguardar a primazia da dignidade da pessoa humana. Nesse sentido, entendemos necessária essa visita em função dos acontecimentos dos últimos anos, que reviraram a vida da Professora Márcia Lucena, ex-Prefeita do município de Conde (2017-2020) e ex-Secretária de Estado da Educação do Governo do Estado da Paraíba (2012-2014).

Causa-nos dúvidas e preocupação constatar que a Professora Márcia Lucena passa por restrições da sua liberdade de ir e vir, do exercício de sua vida política, de sua vida pessoal e de sua cidadania plena sem ao menos ter exercido plenamente seu direito à ampla defesa e ao contraditório nos processos penais que se arrastam nos últimos anos, em trâmites demorados, decorrentes da Operação Calvário.

De acordo com o artigo 11, alínea 1 da Declaração Universal dos Direitos Humanos:

“toda pessoa acusada de um ato delituoso presume-se inocente até que sua culpabilidade fique legalmente provada no decurso de um processo público em que todas as garantias necessárias de defesa lhe sejam asseguradas.” 

Ao contrário disso, à Professora Márcia Lucena foram imputadas medidas cautelares que restringem sua plena cidadania, atingido, como consequência, outros direitos humanos, como o direito ao trabalho, considerando que não consegue emprego e atividade laboral desde que concluiu o mandato de prefeita da cidade de Conde, além da antecipação de uma suposta condenação inexistente por parte da imprensa, que influencia e forma a opinião pública.  Já não bastando sua prisão decretada em 17 de dezembro de 2019, sem provas robustas, o tempo estendido das medidas cautelares passa a ser, em nossa visão, um ato de  condenação prévia de uma cidadã paraibana que sequer ainda teve a possibilidade de usar todos os meios legais disponíveis para provar que é inocente.

Pedimos, portanto, que esta Casa da Justiça paraibana resguarde à Professora Márcia Lucena, o quanto antes, a presunção da inocência até que ela seja julgada, além da celeridade do processo judicial para que não haja contra ela ônus irreparáveis, possibilitando-lhe a oportunidade de estar livre de medidas cautelares para provar que é inocente, por todos os meios legais possíveis.

Confiamos no Sistema de Justiça brasileiro e esperamos que esta Casa da Justiça Paraibana não deixe perpetuar essa situação que tem atingido não só a ela, mas a todos nós.

Em alusão ao Dia Internacional dos Direitos Humanos, rogamos pela garantia da presunção de inocência desta cidadã paraibana!
João Pessoa, 10 de dezembro de 2021.
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